

■教育动态

大港头学校教师在丽水市党团知识竞赛中喜获佳绩

近日,丽水市青年团员党团知识竞赛在丽水市青少年宫小剧场落下帷幕,莲都区大港头学校教师张丽萍、何倍贝、周倩代表团莲都区委参赛。决赛以现场答题的形式进行,整个过程高潮迭起精彩不断,最终三位老师以出色的答题技巧、敏捷的反应能力脱颖而出,获得团体总分第二名,三位老师均获得个人赛二等奖。

“能有幸代表莲都区参加全市青年团员知识竞赛,我们倍感荣幸。”参赛老师张丽萍说,今天的成绩既是荣誉,也是责任,这将成为日后成长的巨大动力,助力学校的可持续发展。

李平

天宁中学开展食品安全宣传活动

近日,天宁中学开展了食品安全宣传活动。为了让全体师生更深入地了解食品安全方面的相关知识,学校政教处精心组织相关活动,开展一次国旗下讲话,发出“养成良好生活习惯,远离垃圾食品”倡议书;开设一堂以“民以食为天,食以安为先”为主题的班会;出一期食品安全黑板报;组织一次学校食堂开放日活动;开展一次食品安全知识竞赛;利用校园广播和电子屏幕宣传食品安全。

通过活动,学校把食品安全宣传教育融入日常教育教学工作中,让学生在愉快的学习、活动中提高食品安全意识和自我保护意识,从而为学生的健康成长提供文明、安全、良好的物质环境和人文环境,有效保障师生的身心健康。

叶慧青

缙云实验小学开展亲子运动会

“加油!加油!跳过了!”缙云实验小学操场上传来震耳欲聋的加油呐喊声,这是学校正在开展亲子运动会。本届运动会分为“团队大比拼”和“班级才艺展示”两个环节。

在“团队大比拼”环节中,“两人三足”“袋鼠跳”“踏砖前进”等趣味比赛项目一一亮相,孩子和家长们齐心协力完成比赛,此起彼伏的加油声在校园上空久久回荡。在“班级才艺表演”环节,五(2)班带来歌舞《功夫海草》;五(3)班带来舞台剧《大梦想家长》;五(4)班则是祖孙一起跳起了拉丁舞《白雪公主和小矮人》……一个个精彩的表演不断掀起欢乐的浪潮。

“希望孩子们在活动中用心感受亲情、体验亲情、回报亲情,增强感恩意识和责任意识,幸福快乐成长。”副校长张松南说。

刘晓云

云和职技校开展野外拉练活动

近日,云和职技校开展了第22次野外拉练活动。早上8时,浩浩荡荡的队伍从学校出发,途径黄坑口村、庄前村,再沿山路行进至梅家源村,最后返回学校,全程共计20公里。

拉练途中,同学们热情饱满,互帮互助,克服疲惫,相互关爱。队伍中不时传来阵阵嘹亮的歌声和激昂的口号声,振奋人心;前进中时断时续的奔跑,加快了队伍行进的步伐;每逢交通路口,老师和教官们简单而有效的疏导,更是让拉练暖意十足。

此次活动是云和职技校长期践行“先学做人,再学做事”的育人理念、推行“四化德育”管理模式的重要实践。通过野外拉练课程化,学校真正把德育贯穿到教学与教育活动中,使德育工作丰富多彩,形成多元化德育,实现德育课程系列化。

李政 高峰

缙云紫薇小学举行“数学趣味故事”大赛

“你知道蜗牛需要几天才能爬出井口吗?”“大家好!我是胖子0,他是瘦子1。”……近日,缙云紫薇小学组织一年级新生开展“数学趣味故事”大赛,孩子们用稚嫩而充满童趣的嗓音向大家讲述了一个又一个有趣且富有哲理的数学故事。

“这个故事真是太有趣了!”孩子们精彩的讲述将师生们带入了生活中的数学世界,掌声和喝彩声一次比一次热烈。“这次比赛在校园内形成了浓厚的数学文化氛围,丰富了孩子们的课余生活,提高了小朋友们的演说能力,激发了他们爱数学、学数学、用数学的热情!”一位班主任说。

王敏霞

四川省平昌县教科体育局一行到青田职技校考察交流

近日,四川省平昌县教科体育局一行到青田职业技术学校考察,就两地中职学生互动交流的方案进行了商讨。一行人参观了学校“青石”德育展厅、阳光书吧、石雕操作室、耕石楼石雕作品展厅,详细了解了学校教育、专业建设等情况,对学校的实训室建设及教学管理工作给予了高度评价。

交流会上,双方就《平昌选派中职学生到青田县职业学校交流学习》的方案进行了商讨。平昌县将选派一批建档立卡贫困户子女赴青田职技校学习交流,学习先进的职业教育理念,双方还就学生的学习时间、校服、教材及管理上如何融入等细节进行了交流。

青田职技校长项建微表示,这是青田-平昌教育战略合作内容之一,也是两地互相学习的良机,学校将做好工作保障,尽最大努力为平昌县的学生成长提供帮助。

周红华

景宁中心幼儿园开展校园安全“三化”管理交流活动

近日,宁波市教育局安全处、宁波市公安局一行人,到景宁中心幼儿园新华园区进行校园安全“三化”管理考察交流活动。活动中,景宁县教育局安全科科长毛锡伟、景宁中心幼儿园副园长吴梅、景宁职业高中学生处主任董俊杰分别介绍了景宁县校园安全管理及学校安全“三化”管理的经验,考察组对校园“三化”建设情况进行实地考察,并就幼儿园安全“三化”管理实践经验进行交流探讨。

“活动激励我们将安全‘三化’工作做的更细、更精、更实,让校园成为最阳光、最安全的地方。”吴梅说。

何宗阔

义无反顾扶老人 壶滨原有好校风

壶滨初中以“慈孝”涵养学生核心价值观

记者 杨敏 周如青
通讯员 赵伟萍 李晓葵 杜益杰

还记得缙云县壶滨初中五名中学生,面对摔倒在地老人,义无反顾地将他扶起的事情吗?他们后来入选了缙云县第一季度“缙云好人”榜,还被邀请去做了心得分享。

不过,事到如今,这五名中学生一直觉得“自己只不过做了件举手之劳的事,根本不值得这么宣传”。记者了解到,在他们所在的壶滨初中,长期以来都向他们教导“感恩”“责任”“孝道”,“慈孝”正是因此孕育出来的鲜花。

贤母桥畔 好溪水边 慈孝文化源远流长

壶滨镇,是一个有着悠久历史的古镇,穿镇而过的好溪流传着慈孝故事,贤母桥更是无言地“讲述”着自己关于“慈孝”的传统。

壶滨初中校长吕维进告诉记者,壶滨初中从1983年开始招生,当时学校只有一幢教学楼,周边就是好溪和农田,由于历史原因,学校一直没有明确的校园文化。在他接任校长之后,开始和师生一道,思考校园文化定位问题。

“你知道贤母桥的来历吗?”吕维进不待记者回答,先进行了一番讲解:清朝一位乡绅,准备在家里新建一幢九进的大宅,老母亲在动工之前就劝诫他,希望他为镇里人修建一座横跨好溪的大桥,方便乡邻出行,这位乡绅听从了母亲的建议,建好了大桥之后,才把剩余的木材用来建自家的私宅,后人感激这位母亲的义举,

便将大桥命名为“贤母桥”。

千百年过去,贤母桥也早历经几次修建,但名字一直未变,她也顺理成章地成为了壶镇一处地标和慈孝文化的见证。

鉴于这些原因,从去年开始,壶滨初中便将“慈孝文化”作为校园文化进行重点打造,每年新生入学之后,在进行校外拓展活动时,学生就要去贤母桥实地了解,这已成了师生接受“慈孝文化”洗礼的一个特色项目。

学生进校开始 就受“慈孝文化”熏陶

近日,记者来到壶滨初中,见到了“举手之劳”扶起老人的五名学生之一的朱帅宇,这孩子脸蛋上透着阳光的气息。

简单回忆了今年3月30日他和另外四名同学扶起老人的事情之后,朱帅宇说,打从进入壶滨初中开始,他和同学就深受“慈孝”这一校园文化的影响,还强调“救人时,想都没想会被讹的事”。

壶滨初中的“慈孝”文化,可谓底蕴深厚。学校的办学理念就是“壶滨三年,奠基一生”,旨在以“以德树人”为核心,以“孝”文化为载体,培养忠、孝、信、义的社会建设人才。九字校训,就把“树孝心”放在了第一位。

从2009年开始,壶滨初中就把“感恩”教育作为主线,向学生进行德育教育,分阶段要求学生理解和践行感恩父母、老师、他人、大自然以及社会,每个学年都要结合特殊的节日节点,开展多次“感恩”主题教育。

朱帅宇还告诉记者,每周一学校举行升旗仪式的时候,国旗下的讲话

基本都围绕“慈善”“守信”这些主题开展,学校一直号召大家要敬老、爱老,老师也经常在一些传统节日之前,告诫大家要多回家陪陪家里的老人,哪怕是跟他们聊聊天也是好的。

朱帅宇说,在“慈孝”文化的熏陶下,学校里很少有极端的学生冲突事件,偶有小打小闹,其他同学也都会第一时间冲上前去把双方架开。他坦诚自己原本脾气有些急躁,遇到一点不顺心的事就会发火,但现在,他在学校里与老师、同学和睦相处,在家里能够积极承担力所能及的家务活,还能照顾妹妹。这些变化的出现,他觉得与学校“慈孝”文化熏陶有很大的关系。

老师亲身做示范 自学按摩侍父亲

“慈孝可以理解成一种‘扶正’。”说这句话的,不是语文老师,而是壶滨初中一位普通的数学老师宋晓青,因为喜欢《道德经》等传统文化,他对于慈孝文化有着自己独特的见解,更难能可贵的是,他无微不至孝敬病重父亲的事迹,在学校传为美谈,更是广大师生践行“慈孝”文化的榜样。

去年开始,宋晓青的父亲开始出现大脑衰退的迹象,到今年情况更加严重了。为了让老父亲身体稍微舒服点,他抽出时间自学了按摩知识,每到中饭时间,他就要匆匆赶回家去,为父亲做全身按摩,每次按摩时间都在半个小时以上,风雨无阻。

“我给父亲按摩的时候,我3岁的女儿也会凑过来,跟我一起做。”说起这事,宋晓青显得特别高兴,在他看来,身教永远重于言传,对他的孩子是这样,对自己的学生也是这样。

让现代信息技术助推课堂精准教学

莲都外国语学校开展七年级精准教学研讨活动

主选择随堂听课。课堂上,科学老师用平板电脑演示实验,学生人人动手组装仪器,操作方便,现象清晰;数学老师用平板电脑发起讨论,师生同频互动,一问多答,并在线上推送习题,做到即时精准点评;英语老师利用平板电脑播放音乐,让学生边听边回答问题,并用视频微课学习相关话题;语文老师利用平板电脑通过读一读、评一评、学一学和用一用系列环节落实文言文知识,还让学生给文言译文

“添枝加叶”,做到运用信息技术而又不依赖信息技术。

在下午举行的“基于信息化和大数据的课堂精准教学”论坛研讨活动中,莲外副校长兰炎麟介绍了莲外七年级实施精准教学的进展情况,探讨了实施过程中遇到的问题。随后,学校语文、数学、科学和英语学科的教师代表分享了该学科备课组在平板教学实践中的经验,现场的各位校长代表纷纷发言,畅谈上午听课所得、所思以及

自己学校在精准教学中的经验和困惑等。

“莲外七年级全部班级同时铺开信息化精准教学,教师借助平板促进教学,而不受平板束缚,做的非常好。”潘巧明高度赞扬了莲外在推进全市精准教学中所发挥的作用,同时,与会校长也对莲外课堂上运用信息技术的效果予以充分肯定,并为学校教师大胆探索、勇于创新的精神点赞。



近日,遂昌县实验小学开展法治宣传月剪纸活动,活动将法治元素与传统非物质文化遗产剪纸文化相结合,寓教于乐,让孩子们在感受剪纸艺术的同时,促进遵纪守法的良好习惯的养成。
通讯员 罗洁雅 摄

“小手拉大手”创作百米横幅婺画

缙云舒洪小学学子感受曲艺脸谱魅力

本报讯(通讯员 徐远敏 杜益杰)近日,舒洪小学二年级的200多名小朋友,一手拉着爸爸妈妈,一手拿着绘画工具,兴高采烈地来到操场参加学校组织的“小手拉大手”校园艺术节百米横幅婺画创作活动。

穿围裙,戴袖套,一到现场,家长们就开始忙碌起来。小朋友们则熟练地拿出颜料和画笔,在横幅上动手绘制起自己喜欢的脸谱。平时的运动场,成了绘画的天堂,整个操场弥漫着浓

浓的艺术氛围。

年轻的妈妈蹲在孩子的身边,看着孩子拿着画笔专注地绘画,脸上露出欣慰的笑容,时不时地给她拍照,记录下这美好的一刻;年过花甲的老爷爷带着老花眼睛,在孙子旁边跃跃欲试,也拿起画笔和孙子一起上色;几位老爸在孩子们旁边“指手画脚”,有的干脆拿起画笔自己画了起来,“看着孩子们画脸谱,我也忍不住来画一个。”家长和

孩子们齐上阵,操场上充满着浓浓的爱意。提水、洗笔、拿颜料……家长们忙得不亦乐乎,“今天孩子是主角,我就是来给他‘打下手’的。”一位来回拎水的爸爸开心地说。

短短两个小时,亮丽鲜艳的脸谱,充满戏曲韵味的横幅在亲子互动中完成。孩子、家长们看到自己亲手制作的作品,互相点赞,互相拥抱,拍照留念。浓厚的艺术氛围,欢快的婺画体验,孩子们都意犹未尽。“老师,脸谱太

好看了。”“画脸谱真有意思,明年什么时候再画呀?”二(2)王权富小朋友拉着老师的衣角问。

“活动让孩子们了解戏曲脸谱中丰富的色彩元素,在婺画中培养孩子们的艺术素养,感受戏曲艺术中脸谱的独特魅力。”舒洪小学校长胡峰说,这次亲子活动,让百忙之中的家长停下脚步,和孩子在绘画活动中交流合作,拉近了距离,在孩子成长中留下了一幅幅充满爱的画面。